

抗旱保秋

沈丘：抗旱一线党旗红 万众一心战旱魔

□记者 高洪驰 文/图

近段时间，位于豫东平原的沈丘县在毒辣辣的太阳照射下，100多万亩秋作物正经历有史以来最严峻的高温“烤”验。为确保秋粮丰收，沈丘县委、县政府主要领导身先士卒，到抗旱一线现场指导，全县处级领导干部深入抗旱一线现场指挥，1万余名党员干部下沉到村开展帮扶，全县掀起抗旱保秋高潮。

率先垂范 现场指挥

据沈丘县气象局监测数据显示，从6月24日至7月30日，除部分乡镇有5.5毫米的降水外，再无降雨。仅7月份，35℃以上高温天气连续28天，全县旱情达到重旱等级气象干旱。

“为确保秋粮丰收，所有机关事业单位党员干部全员上阵，旱情不解，决不收兵！”面对旱情，县委、县政府向全县党员领导干部下达作战命令。领导干部一马当先，208个帮扶工作队1万余名党员干部立即奔赴抗旱保秋一线。

县委、县政府主要领导多次深入新安集镇、洪山镇、纸店镇等抗旱一线，实地查看旱情、抗旱保秋进展，了解群众所需所盼，现场研究解决群众急难愁盼问题，并对抗旱保秋工作提出要求。所有副处级以上领导干部奔赴分包乡镇，对抗旱工作进行指导。

县直单位“一把手”亲自带队深入一线，帮扶到村到户。驻村第一书记和队员吃住在村，帮助群众开展抗旱工作。乡村两级干部下沉到村、到地块，确保浇水不少一分、灌溉不漏一亩。

万名党员 奋战一线

7月28日上午11时，室外气温38℃，热浪灼人。此时，在石槽集乡王湖行政村的一口机井旁，几位村民正头顶烈日修理水泵，汗水早已浸透他们的衣衫。

“正抽水浇地呢，这家伙偏偏在这节骨眼上撂挑子。这老天爷不下雨，再浇不上水，一季的庄稼就毁了，急死人了！没想到，驻俺村的闻书记也来帮俺修水泵。”村民孙



赵德营镇党员干部帮助群众抗旱。

海军擦着额头上的汗珠说。

村民口中的闻书记是沈丘县派驻王湖村的第一书记闻军队。当日，他得知村民在浇地过程中水泵出现故障的消息后，二话不说来到地头，与村民一起排查故障。找到症结后，闻军队迅速向水泵中加入引水，随即双手紧握水泵压杆上下压动。几分钟后，一股清水喷涌而出。“出水啦！出水啦！”孙海军激动地喊起来。

党旗飘扬 干群同心

由于缺少劳动力，卞路口乡张保元行政村村民戚亚威家还有10余亩玉米没有浇，戚亚威心急如焚。

7月26日早上7时许，戚亚威父子拉着水管来到地头，他们看着叶片低垂的玉米眉头紧锁，不时发出叹息声。就在此时，几个人骑着电动车向他们驶来。定睛一看，

戚亚威认出领头的是驻村第一书记刘会见，其余几名是乡政府组织的党员志愿者。

“老戚呀，我们是来帮你浇地的。”就在戚亚威父子一脸茫然时，刘会见一边说话，一边和志愿者一起从戚亚威父子开的三轮车上卸下水管并铺展开来。水管铺好后，刘会见拿过戚亚威的电卡一刷接通电源，清水顺着水管汨汨流出。

据了解，在抗旱保秋工作中，沈丘县各级党组织及社会团体共组建党员突击队、青年突击队、机电井抢修专业队等580余个。乡村两级党员干部主动靠前服务，积极帮助困难群众排忧解难。驻村帮扶单位帮助群众协调解决灌溉水源和灌溉设备不足问题，确保抗旱保秋不漏一户。各乡镇（街道）有关负责人上门了解种粮大户承包地块旱情，帮助解决灌溉问题，确保种粮大户

秋粮不减产。

科学调控 沟渠畅通

“我们科学调控沙颍河沈丘新枢闸、泉河李坟闸、新蔡河闸，最大限度向地面送水。”沈丘县水利工程师刘灿钦说。

为充分利用地表水，沈丘县组织水利系统工程技术人员成立抗旱服务队，解决涵闸失灵和河道不通问题，确保灌溉渠道畅通。拆除除阻水坝5处，维修涵闸10余座，清挖河道5.6公里，完成闸前清淤300多万立方米。充分发挥“三网”建设成效，坚持“留住天上水、统筹地表水、补充地下水、循环利用水”的原则，确保实现水资源利用最大化。

截至目前，沈丘县105万亩秋作物灌溉了3遍，为今年秋粮丰收打下坚实基础。

“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践活动举行



活动现场。

本报讯（记者 高洪驰 文/图）

今天，在县新时代文明实践中心与这么多小朋友一起观看红色电影、分享红色故事，我很受教育，也很开心。以后再有这样的活动，我还要参加。”活动当日，沈丘县三里井小学四年级学生宋晨曦高兴地说。近日，沈丘县在新时代文明实践中心举行2025年“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践活动。

据了解，为丰富未成年人暑期精神文化生活，促进素质教育，搭建大学生社会实践平台，落实《“快乐成长”文艺助力新时代文明实践行动方案》，深化“学雷锋 我行动”和“文明实践暖中原”主题实践活动，省文明办会同省教育厅、省文旅厅在

全省开展“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践活动。

沈丘县按照省、市“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践活动要求，招募40余名具有文艺、体育等特长的暑期返乡大学生作为文明实践志愿者，培训后，将其安排到县新时代文明实践中心、乡镇（街道）文明实践所，组织未成年人开展音乐、美术、舞蹈、书法等文明实践活动。

共青团沈丘县委副书记孙安琪说：“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践活动丰富了返乡大学生的社会实践，增强了返乡大学生的社会责任感，丰富了未成年人的精神文化生活。”

盛夏燃激情 “村BA”活力四射



比赛现场。

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 杨乐乐 文/图）

8月3日晚，沈丘县刘庄店镇万荣广场篮球场灯火通明、人潮涌动，“古田建筑杯”2025年刘庄店镇第二届夏季篮球联赛暨刘西“村BA”拉开帷幕。

当天19时许，开幕式在庄严的国歌声中拉开帷幕。8支参赛队伍列队入场。民间文艺团体带来活力四射的舞蹈、刚劲有力的武术等节目，赢得观众阵阵掌声。

首场比赛开始。东道主刘西队对阵李楼队，双方球员攻防转换流畅，比分交替上升，引起观众阵阵喝彩。第二场，刘北队对战崔大桥队，球员们奋力拼抢，展现出顽强拼搏

的体育精神。

“能在‘村BA’的舞台上和大家一起打球，感觉特别开心。”一名参赛队员赛后激动地说。赛事期间，主办方推出投篮互动游戏，让群众在观赛之余体验篮球乐趣，开展特色农产品展销活动，助力本地农产品推广。

据了解，刘庄店镇第二届夏季篮球联赛暨刘西“村BA”将持续至8月中旬，8支参赛队伍将通过小组赛和淘汰赛角逐冠军。

刘庄店镇党委书记欧中锋表示，举办“村BA”篮球联赛是推动全民健身的重要举措，他们将持续打造这一品牌赛事，展现新时代乡村活力。

视角



近期，高温干旱天气时刻牵动各级党委、政府和社会各界爱心人士的心，他们用各种形式表达对奋战在抗旱一线群众的关心和支持。图为刘庄店镇党员志愿者深入抗旱一线为群众送“清凉”。

记者 高洪驰 通讯员 杨乐乐 摄

刘庄店镇

三招战旱情 守好“粮袋子”

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 杨乐乐）连日高温炙烤使正值生长关键期的秋作物面临严峻“烤”验。刘庄镇党委、镇政府闻“旱”而动，联合村“两委”干部，采取多项有力措施，全力以赴开展抗旱保秋工作，坚决守护秋粮“生命线”。

深入一线摸排旱情，精准施策解民忧。旱情就是命令，驻村工作队第一时间响应，与村“两委”干部组成抗旱工作队，深入田间地头，实地查看秋作物受旱情况，建立旱情台账。工作队针对不同地块和作物类型，制订“一田一策”灌溉方案，协调技术员现场指导农户科学灌溉、精准喷灌。强化宣传引导，及时发布高温预警信息，宣传精准喷灌节水知识，提升抗旱节水能力。

保障先行，畅通灌溉命脉。刘庄镇党委服务中心联合各村“两委”组建专业巡查队伍，

24小时不间断巡逻，重点排查灌溉机井、水泵等运行状况，一旦发现故障，立即组织人员火速抢修，保障不误农时。

服务暖心，关怀送达田间。刘庄镇党委、镇政府组建两支抗旱志愿服务队，每日在灌溉高峰时段深入田间地头，为田间劳作农户送上矿泉水等物资，并宣传防暑知识，提醒他们合理安排劳作时间。这份直达地头的“清凉”关怀赢得群众交口称赞。

“抗旱保秋，贵在主动，重在精准，成在实干。”欧中锋表示，下一步，刘庄镇党委将紧盯旱情发展态势，持续提升田间服务保障水平，确保秋粮丰产丰收。

付井镇

齐心协力抗旱夺丰收

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 卜曼曼）近期，面对严峻的旱情形势，付井镇党委、镇政府高度重视，科学部署，迅速组织党员干部深入田间地头，全力以赴帮助群众抗旱保秋。

旱情就是命令，保秋就是责任。面对日益严峻的旱情，付井镇党委、镇政府将抗旱保秋作为当前的中心任务来抓。成立抗旱保秋工作指挥部，主要领导靠前指挥，研判旱情，部署工作，制订翔实可行的抗旱方案。全镇上下牢固树立“一盘棋”思想，各级党组织充分发挥战斗堡垒作用，党员干部冲锋在前，确保各项措施精准落地。

在付井镇党委、镇政府的统一指挥下，全体镇村干部组成多支抗旱突击队，深入田间地头，实地查看秋作物受旱情况、土壤墒情和水源状况，协调各方资源，全力保障农田灌溉。

在全力抗旱保秋的同时，付井镇党委、镇政府始终关注农户的健康状况。党员干部在抗旱一线向农户普及防暑知识，提醒农户合理安排作息时间，避免高温时段长时间户外作业，并将

藿香正气水、清凉油等物资优先发给一线抗旱农户。

“看着党员干部顶着大太阳帮我们浇地，我们更有干劲了。大家一起努力，一定能保住收成！”一位正在浇地的杨庄村村民说。在党员干部的带领下，群众积极参与抗旱工作，形成干群同心、齐心协力的强大合力。

“抗旱保秋是当前的头等大事，是对我们基层党组织战斗力和党员干部作风的一次重大检验。全体党员干部要继续发扬连续作战、不怕吃苦的精神，冲在最前沿，干在最深处。我们要以科学精准的举措保障灌溉，以细致入微的关怀守护健康，带领广大群众坚定信心，全力以赴将旱情影响降到最低，坚决守好群众的‘粮袋子’，让党旗在抗旱一线高高飘扬！”付井镇镇长李占伟说。

目前，在付井镇的田野上，一场党旗引领、干群携手抗旱保秋战役正酣。付井镇党员干部用汗水诠释初心、以行动践行使命，为夺取秋粮丰收奋力拼搏。

驻村工作队抗旱保秋解民忧

本报讯（记者 高洪驰 通讯员 胡岩）近期，受持续高温少雨天气影响，石槽集乡涂楼村1100余亩玉米、大豆、红薯等秋作物生长受到严重威胁。面对严峻旱情，周口市中医院派驻涂楼村乡村振兴工作队闻“旱”而动，联合村“两委”干部，采取多项有力措施，全力以赴开展抗旱保秋工作，坚决守护秋粮“生命线”。

深入一线摸排旱情，精准施策解民忧。旱情就是命令，驻村工作队第一时间响应，与村“两委”干部组成抗旱工作队，深入田间地头，实地查看秋作物受旱情况，建立旱情台账。工作队针对不同地块和作物类型，制订“一田一策”灌溉方案，协调技术员现场指导农户科学灌溉、精准喷灌。强化宣传引导，及时发布高温预警信息，宣传精准喷灌节水知识，提升抗旱节水能力。

“为解决抗旱配套设备短缺难题，工作组向村里捐赠喷灌设备和输水软管，确保每一块受旱农田都能‘解渴’”。涂楼村党支部书记田玉霞告诉记者，在驻村工作队、村“两委”干部和全体村民的共同努力下，全村1108亩受旱秋作物得到有效灌溉，抗旱保秋工作已取得阶段性成果。

“下一步，驻村工作队将密切关注旱情发展态势，动态优化抗旱保秋方案，积极协调各方资源，加大工作力度，切实守好群众的‘粮袋子’。”驻村第一书记王震说。